

叶良康：痴迷竹编五十余载

本报记者 周燕波



寻找草根文化达人

孔雀开屏、雄鹰展翅、鸳鸯戏水、金牛斗角……一根根柔韧的竹条像细柔的丝带一样，在叶良康的手下竟能变幻出一组组栩栩如生的花鸟虫鱼、飞禽走兽。“哇，这孔雀开屏好美！”“这金牛真精神！”“这猫头鹰活灵活现啊！”当人们看到这些巧夺天工的竹编工艺品时，无不发出啧啧惊叹。叶良康是鄞州区塘溪镇东山村村民，今年68岁，面容清瘦，精神矍铄，见人总是笑眯眯的，这位看上去温和大度的老人，却是一名巧夺天工的竹编传承人。

16岁学艺,20岁挑起竹编厂大梁

塘溪镇群山环抱，青竹葱郁。靠山吃山，早年这里的村民以出售毛竹、编制竹制品为生。俗话说，名师出高徒，叶良康的这手绝活是谁传授给他的呢？说起这个话题，叶良康微微一笑：“我其实没有正儿八经地拜过师傅。启蒙老师就是我爷爷的一位朋友。”在叶良康童年的记忆里，这位爷爷的朋友常常来他家串门聊天，在他七八岁时，这位爷爷指点他用竹枝条编些小鸟、小笼子之类的小玩意，虽然算不上精巧，但看上去还有模有样。老艺人夸他机灵，也发现了他有这方面的兴趣和天赋。

16岁那年，老艺人开始教他削竹、劈篾、编织等手艺。从此，叶良康与竹子结下了不解之缘，开始了倾注他大半辈子心血的竹编生涯。因为师傅当时已年过七旬，体力渐渐不支，繁重的竹匠活已干不动了，因此他对叶良康的传授也大多以口头指点为主，其他全靠叶良康自己边干边摸索。

1967年，东山村为了改善村民生计，利用丰富的山林资源，办起了竹编厂，所生产



图为叶良康在第三届阿拉非遗汇上展示竹编技艺。(周燕波 摄)

的竹制品大多出口国外。有竹编基础的叶良康被招到工厂。当时工厂里接的业务活主要是日常生活用具，如热水瓶的竹壳、竹筐、竹篾等。叶良康因为手艺高超成了厂里的技术骨干。

此后，村里派他和几位竹编技术较好的青年匠人去宁波市工艺美术厂进修学习。叶良康回忆道：“在那里，我认识了工艺美术师李生友老师，他对我影响很大。我在他那里学到了不少技能和知识。在李生友老师的启发下，我萌发了从实用竹编向工艺竹编、从单纯的工匠向工艺美术师转变的念头。”

后来，东山村竹编厂为了开发工艺竹编品，还聘请李生友作为厂里的技术顾问。就这样，叶良康与李生友一起，根据外贸订单要求，夜以继日地设计、打样。他们的产品远销日本、德国、法国等国家。1985年，叶良康承包了这个工艺竹编厂。

然而，随着时代的变迁，竹编外贸出口量急剧减少，社会对竹编制品的需求也越来越少，人们日常生活中的竹编用具大多被

价廉物美的塑料制品所取代。“那个时候热水瓶的竹编外壳逐渐被塑料或金属外壳所取代。”叶良康回忆道。苦苦撑了10年，到1998年，竹编厂再也维持不下去了，无奈之下，叶良康把竹编厂改为服装厂，交给儿子打理。

发现动物竹编的新天地

退出竹编业的叶良康回到家里，然而，酷爱竹编的他还是舍不得那散发缕缕清香的竹条，开始琢磨用竹条编一些好玩的玩意儿。“我从小特别喜欢画画，但当时家里也没有条件来满足我的爱好，我只能用粉笔、墨汁在墙壁、旧报纸上涂涂画画。”也许得益于这种美术天赋，叶良康开始玩起了动物竹编。为此，他还托人买来一套世界动物图书，对着上千种动物细细钻研，揣摩动物的形态、神情、姿势等，边看边临摹，画成小样，然后试着打模造型。为了让自己的竹编动物更富有灵性，叶良康还特意购买了相机，一趟趟去动物园拍摄动物。

那个时候，他完全沉浸在这个新发现的艺术天地里，常常废寝忘食，被家人取笑为“动物学家”。功夫不负有心人，他慢慢地摸索出了动物竹编的门道，一条鱼、一只鸟、一头羊……构思巧妙的竹编动物在他的手下活生生地呈现出来。

从16岁到68岁，叶良康跟竹子打了半个多世纪的交道，可以说竹编已成了他生命中不可分割的一部分。“做竹编这个活其实是很辛苦的，特别是刚学时，手掌、手臂常常被竹子划出一道道血丝。不过，我这人没有什么其他爱好，不会搓麻将，也不喜欢喝酒侃大山，就是喜欢弄弄这些竹子。”

成为热情无私的传承人

据叶良康介绍，完成一件竹编工艺制品，需要描图、制作模型、选材、劈篾、编织、上色、上漆等一系列工艺流程。目前，掌握全套工艺的人全市只有叶良康一人。2012年，鄞州工艺竹编被列入省级非遗保护目录。叶良康作为传承人，这几年一直在鄞州上城小学、塘溪小学、东裕小学、姜山镇中学、鄞州职高等竹编传承和教学基地传授技艺。经过他悉心指导，2011年至2015年姜山镇中学的学生连续5年获得宁波市中学生劳技比赛团体第一名，3名学生的作品获得一等奖；上城小学的工艺竹编作品在中国少年儿童美术作品大赛中获得金奖8个、银奖4个……2013年，叶良康被评为浙江省优秀民间文艺人才。

随着年龄的增长，叶良康也常常感叹这门手艺无人传承的困境。后来，读大学的孙子看到他落寞的神情，于心不忍，就提出跟他学。叶良康心中一度燃起希望，手把手地教他。一段时间后，孙子也能编一些相对简单的竹制品了。不过，年轻人终究耐不住学艺的艰苦和寂寞，最终还是没能坚持下去，这让叶良康多少有点失落。不过，孙子也教会了他上网找图片、资料的本领。网络为他的竹编艺术创作打开了一个更为广阔的天地，也给他带来了更多的创作灵感。现在，他的好多竹编工艺品放到网上展示，常常引来很多人的关注。

专家谈藏戏保护：让更多人看得到、看得懂



图为藏剧《格萨尔王》。

据新华社电(谢欣堂 王迪)为期4天的“2015四川藏戏创新发展”研讨会和藏戏展演活动24日在四川阿坝州若尔盖县落下帷幕。与会藏戏研究者表示，藏戏的明天在于让更多人看得到、看得懂这种古老博大的戏剧形式。

藏戏起源于公元8世纪到15世纪，是一种包括民歌、舞蹈、口述、杂技、宗教仪式等在内的艺术，2009年被联合国教科文组织列入非物质文化遗产名录。由于青藏高原各地自然条件、生活习俗、文化传统、方言语音的不同，藏戏拥有众多的艺术品种和流派，它们主要分布于西藏、四川、甘肃、青海和云南。

四川大学人类学教授李祥林刚刚观看了藏剧《格萨尔王》，对这部融合藏族史诗和四川藏区本土元素的新剧印象深刻：“这部藏戏经过创新，凸显人物性格，使古老藏戏焕发出生机和光彩。”

他认为，传统藏戏带有浓郁的宗教色彩，不了解藏戏的人很容易产生繁复呆板的印象，因此，只有创新藏戏的表现形式，才能让观众理解其精髓。

藏戏保留了古老的唱腔、服饰和面具艺术，不仅记录了藏族的历史，也是极具潜力的人文旅游资源，但像其他非物质文化遗产一样，它也面临着如何传承的难题。

四川省戏剧家协会常务副主席刘宁说，藏戏表演至今仍保留了古老的乐器和传统民族服饰，但没有充分利用舞台灯光等现代技术。目前藏戏的观众群日渐向老年人和农牧民收缩。

对此，李祥林建议政府和社会提供资金支持，设立藏戏保护专项资金，通过藏戏艺术节、专题博物馆让更多的人了解藏戏。“首届四川艺术节·2015藏戏创新发展系列活动”由四川省文化厅、四川省文联、阿坝州人民政府指导，包括藏戏展演、专家研讨会和剧作家在川北农牧区采风创作新剧。

乒超联赛 宁波海天告负

本报讯(记者林海)昨天晚上，乒超联赛男子团体第1阶段第12轮的比賽开始进行，卫冕冠军宁波海天队在客场挑战由国手樊振东领衔的八一大队。

昨天这场比赛中，宁波海天队率先出场的主将马龙对阵周恺，结果他以12:10、11:7、11:9的比分拿下对手。第二盘，宁波海天队的闫安对阵樊振东，以0:3负于对手，这样两队战成1:1。第三盘是双打比赛，宁波海天队由闫安/林高远对阵周雨/周恺，结果闫安/林高远没能抓住机会，以1:2遗憾告负。第四盘，马龙再次出场和樊振东对垒，马龙先以7:11、6:11先丢两局，又以11:9扳回一局，最终以9:11负于对手，宁波海天队以大比分1:3失利。

大奖赛总决赛第三轮 中国女排苦战五局 不敌意大利

据新华社电 国际排联官方网站消息，在北京时间25日进行的世界女排大奖赛总决赛第三轮较量中，中国女排在2:1领先的情况下被逆转，最终不敌意大利队，遭遇了总决赛的第二场失利。

以替补阵容出战总决赛的中国女排在揭幕战中1:3不敌巴西队，第二场全队表现出色，直落三局战胜了日本队。不过第三场比赛，一传和进攻不稳定让中国队再次尝到了败绩。全场比赛意大利队15次拦网直接得分，中国队7次。发球直接得分意大利有11分，中国队8分。

全场比赛索罗凯特得到最高的25分。中国队得分最多的仍然是主攻刘晏含，她拿下18分，张常宁得到15分。



近日，“纪念抗战胜利70周年儿童手印画大赛”在江东区朝晖社区举行，数百名孩子经过3个多小时比赛，最终，儿童集体手印画《胜利之花》、彩纸连环画《抗战英雄故事》获胜。因为小朋友在观赏获奖作品。

(南华 郭文娟 摄)

19件国宝元青花首次集体展出



这是元青花博物馆为重现青花瓷出土时的情景而专门布置的复制品展台。

7月25日，藏于江西吉安博物馆的19件元青花瓷和4件釉里红瓷在新落成的元青花博物馆集体展出，吸引了大批陶瓷爱好者前来观展，这也是这批国家一级文物在出土35年后首次同时与观众见面。

1980年，江西高安市发现一处元代窖藏，出土元青花、釉里红瓷、卵白釉瓷、龙泉窑青瓷、钧窑瓷器239件，其中元青花有19件，包括高足杯9件、云龙纹盖罐1件、云龙纹荷叶盖罐2件、云龙纹带盖梅瓶3件、缠枝牡丹梅瓶3件和蕉叶纹花瓶1件。

元青花出土后，出于安全考虑，加上展出条件不足，被用一米厚的钢筋混凝土封存入秘密封存于地下，其间除了少数几件借调去外地以及出国展出外，从未同时向观众展出。2010年，中央及地方政府出资5000多万元，开始建设高安元青花博物馆，珍藏了35年的国宝终于与观众见面。

(新华社发)

贵州福泉 谷龙阳戏节开幕

7月25日，福泉阳戏艺人在贵州省福泉市道坪镇谷龙村登台表演阳戏。

当日，贵州福泉谷龙阳戏文化节开幕，来自周边的阳戏艺人汇聚谷龙村，登台表演，切磋技艺。福泉阳戏是当地傩戏的一种，明洪武年间从江浙一带随军入黔。该戏已被列入贵州省非物质文化遗产名录。

(新华社发)



特奥会是为了所有人而非尖子运动员

——访特奥会主席蒂姆·施赖弗

据新华社电(记者李博闻 张超群)国际特殊奥林匹克委员会主席蒂姆·施赖弗24日在东亚区招待会上接受媒体采访时表示，特奥会的特点不是找出谁是最棒的，而是让所有人发现自己最棒的地方。

施赖弗对新华社记者表示，特奥会最重要也是最与众不同的一点是为了“所有人”，而不是为了那些顶尖运动员。“我们希望运动可以改变所有人的生活，所有人参与其中，而不是那些最好的”，施赖弗说，特奥会是通过体育这种途径，让所有的孩子得到发展，而不是那些选出来的孩子。

“通常体育竞赛是去发现谁是最好的，而

我们用体育去发现，你最好的是什么。”施赖弗说，“每个人都有自己的闪光点，你可以通过特奥会去发现它，而不是单纯地认为我不如别人。”

施赖弗认为，特殊奥林匹克的发展需要社会各界的共同努力，相信每个人都有能力为自己所在区域的智障人士创造一个更加融合、更有利于其成长的环境。“东亚区运动员基数庞大，一直以来我们非常重视特殊奥林匹克运动在东亚区的推广。”施赖弗说，“我们希望未来这一区域有更多的人加入到我们的行列，每个人从小做起，从现在做起，共同推动智障人士的社会融

合。” 本次前来参加洛杉矶特奥会的中国代表团共126人，包括运动员93人，将参加田径、游泳、篮球、足球、乒乓球、举重、体操、轮椅、滚球、羽毛球等10个大项69个小项的比赛，其间还将参加运动员健康计划和当地城市接待计划等多项活动。

谈到中国和中国代表团，施赖弗亲切之情溢于言表。“我儿子在他15岁的时候去过中国，当时他住在北京北海旁边的胡同里，在北京上了一年学。他爱这个国家，爱那里的人民，爱那里的美食，我们和中国有着一种紧密的联系。”

《捉妖记》票房破10亿元 暂列今年华语片冠军



据新华社电(记者白瀛)出品人江志强24日在京透露，奇幻喜剧片《捉妖记》自16日在全国上映以来，票房已突破10亿元。影片刷新了华语电影单日票房纪录，且暂列华语电影2015年票房冠军。影片续集已开始筹备。

据介绍，影片上映首日即以1.71亿元创造了华语电影单日票房纪录，上映第二天票房破3亿元，上映第三天票房破5亿元，并以1.9亿元再次打破华语电影单日票房纪录，上映第四天票房破6亿元，上映第六天票房破8亿元，上映第八天票房破10亿元。截至目前它是今年华语电影的票房冠军。

《捉妖记》由许诚毅导演，白百何、井柏然、钟汉良、曾志伟、吴君如主演，汤唯、姚晨客串，讲述了天荫(井柏然饰)为保护“萌妖”胡巴，与天师小岚(白百何饰)一起对抗妖界的故事。

博尔特伦敦 再现“飞人”真容

据新华社电(记者王子江)整个赛季都没有出色发挥的博尔特终于向世界展示了他的“飞人”真容，24日在这里举行的国际田联钻石联赛伦敦站比赛中，他以9秒87的成绩赢得百米冠军。

比赛在伦敦东部的奥林匹克体育场举行，博尔特三年前在这里举行的奥运会比赛中，成功卫冕三项冠军。当天伦敦天气阴冷，预赛在小雨中进行，博尔特发挥出色，最后阶段尽管故意放慢脚步，还是以9秒87名列小组第一。决赛中，他起跑稍慢，冲刺时略显吃力，不过仍然以9秒87的成绩赢得胜利，这也是他本赛季的最好成绩，名列世界第六。

美国选手迈克尔·罗杰斯获得第二，成绩是9秒90，另外一名牙买加选手贝利·科尔以9秒92位居第三。

这是28岁的博尔特今年第二次参加百米比赛，上次比赛是两个多月前的4月19日，他只跑出了10秒12，此前他因伤退出了钻石联赛巴黎站和洛桑站的比赛。由于美国选手加特林今年4次跑进9秒80，人们一度对这位6块奥运会金牌、8次世锦赛冠军得主职业生涯产生了疑问。

博尔特赛后说：“我现在感觉非常好。我并不想跑一个具体的成绩，通过这两次比赛，我知道只要我起跑发挥出理想水平，我就能跑得更快。这次来参赛的目的是让一切重回正确的轨道。”

至于下个月在北京举行的世锦赛，他说：“在北京一切都有可能发生，就看你付出多大努力，我在训练中跑得很快，当然那是在没有任何压力的情况下。我的教练对我的技术和训练非常满意，我现在需要做的就是为北京之行做好充分准备。”